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Z NETRANZITIVNOSTJO V IGRI KOCK DO
‘SKORAJ ZANESLJIVE’ ZMAGE

Verjetno je odve¢ omenjati, da v igri dveh postenih, standardno ozna¢enih
kock K1 2.3,4.5,6) Pade Sestica na prvi kocki z enako verjetnostjo kot Sestica
na drugi kocki. Enako velja za vsako drugo stevilo pik. Odlo¢a nakljuéje.

Za spremembo si zamislimo malce drugacno igro s kockami. Recimo,
da je stevilo pik na vsaki izmed kock drugaée razporejeno (primer mnozice
takih kock je na sliki 1). Pravila igra so preprosta. V igri dveh igralcev
vsak igralec izbere eno izmed kock, nasprotnik izbere eno izmed preostalih.
Kocke meceta igralca veckrat (recimo desetkrat ali vec), zmaga tisti, ki v
teh metih veckrat vrze vecje stevilo pik.

Nasprotnik bi ze navidez lahko podvomil v postenost igre, zato je
najmanj, kar lahko zahteva, moznost prve izbire. Z nekaj osnovami ver-
jetnosti pa lahko pokazemo, da je prav mozZnost prve izbire nasprotnika
pot k porazu. Kako je to sploh mogoée? V sahu (ki nima veliko opraviti
z nakljucji) je prva poteza dolo¢ena prednost. Tudi v nekaterih igrah na
sreco je tako. Kdor prej pride, dostikrat prej melje.

Tukaj pa bo prva poteza ‘skoraj zanesljivo’ pomenila poraz.

Vzemimo mnozico Stirih kock, vsako ozna¢imo drugace, kar je pred-
stavljeno na mrezah spodaj (Stevilo pik na posamezni ploskvi je oznaéeno
s Stevilom).
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Slika 1. Kocke K4 4.4,4,0,0)) K(3,3,3,3,3.3) K2.22,2.6,6) In K(1,1,1,5,5,5)

Zavedati se moramo, da v primeru nasega zmagovanja nasprotnik
zaradi moznosti prve izbire lahko izbere naso, zmagovalno kocko. Kljub
temu mu to ne pomaga kaj dosti. Zakaj?

V taki mnozici kock namreé velja, da

e prva kocka K(44440,0) ‘skoraj zamesljivo’ premaga drugo kocko

K(333,33.3)

o kocka K(333.3,3.3) ‘skoraj zanesljivo’ premaga kocko K222 6.6);

e kocka K(22.226,6) ‘skoraj zanesljivo’ premaga kocko K(1,1,1,555);

e in presenetljivo: krog je sklenjen s tem, da kocka K(; 1,1 5,55) ‘skoraj
zanesljivo’ premaga kocko K(4.4.4,4,0,0)-
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Priporocljivo je zapisati vseh 36 moznosti pri metu vsakega izmed parov,
kjer ugotovimo, da je razmerje zmag v vsakem primeru 24 : 12, kar
pomeni, da je relacija ‘skoraj zanesljivo premaga’ dejansko dvakrat vecja
verjetnost zmage.

Sklenjen krog, v katerem ni absolutno najboljSsega, pomeni, da ta
relacija na tej mnozici kock ni tranzitivna. Prav neprehodnost relacije pa
nam omogoca, da s prvo izbiro nasprotnika ‘skoraj zanesljivo’' zmagamo.
Ce je na primer izbrana kocka K3 33 33 3), moramo izbrati K4 4.4.4,00)
in kocka K333 33 3) je porazena z dvakrat vecjo verjetnostjo.

To velja tudi za ostale omenjene pare.

Ce pa se Stevilo metov veca, je zmaga tistega, ki izbira drugi, toliko
verjetnej Sa — pri desetih metih pa nasprotnik praktiéno nima nikakrsnih
moznosti.

Kaj pa, ce se nasprotnik odrece moznosti prve izbire?

V primeru, da ugotovi strategijo, so nase vloge in moznosti zame-
njane. Bolje je, da igro ¢imprej koncamo. Lahko pa se zgodi, da je po
nasi izbiri kocke njegova izbira $e vedno nakljuéna. Mora se paé odloéiti
med preostalimi tremi kockami. Oglejmo si, katera izbira kocke bi nam
prinesla najve¢ moznosti za zmago.

e Izberemo K(444400). S to kocko ‘skoraj zanesljivo’ premagamo
K(3,3.3,3,3.3) (razmerje 2 : 1), tesno izgubimo s K3 5 9966) (razmerje
4 :5) ter ‘skoraj zanesljivo’ izgubimo s Ky 115,55 (razmerje 1:2).

e Ce izberemo K(3,3,3,3,3,3), ‘skoraj zanesljivo’ premagamo K32 2 2 6,6)
(razmerje moznosti 2 : 1), s K(1,1,1,55,5) imamo enake moznosti za
zmago, s kocko K4 4,4,4,0,0) Pa ‘skoraj zanesljivo’ izgubimo (razmerje
1:2).

e Ce izberemo K(22266), S0 moznosti za naso zmago s kocko
K(4,4,4,2,0,0) tesno nam v prid (razmerje 5 : 4), ‘skoraj zanesljivo’
izgubimo s K3 33,333 (razmerje 1 : 2) ter ‘skoraj zanesljivo’ prema-
gamo K(111,5,55) (razmerje2:1).

e Ce pa izberemo K1,1,1,5,5,5)s smo v podobni situaciji kot pri izbiri
kocke K(333333). Enkrat imamo enake moznosti, enkrat ‘skoraj
zanesljivo’ izgubimo (s K(222266)), enkrat pa ‘skoraj zanesljivo’
zmagamo (s K4 4.4,4,0,0))-
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1z celotne obravnave je razvidno, da bi nam, ¢e nasprotunik strategije ne po-
zna, najbolje sluzila kocka K3 59 2,6,6), kocki K (33333 3) ter K(111555)
sta verjetnostno nevtralni, medtem ko bi s K4 444,00y najverjetneje iz-
gubili.

Naloge

1. Pokazi, da je mnozica kock
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Slika 2. Kocke K3 32.9,10,11)s 5(0,1,7,8,8,8)s K(5,5,6,6,6,6) in K(4,4,4,4,12,12)-

mnozica netranzitivnih kock, v kateri prva premaga drugo, druga
tretjo, tretje cetrto ter cetrta prvo.

2. Pokazi, da je relacija ‘skoraj zanesljivo premaga’ na mnozici kock

K335577 K224499):5(1,1,6,6,8,38)
netranzitivna.

(a) Pokazi, da obstaja magiéni kvadrat velikosti 3, v katerem nasto-
pajo Stevke, ki dolo¢ajo Stevila pik na teh treh kockah.

3. Poisci mnozico treh kock z lastnostjo netranzitivnosti, ki imajo vsoto
pik po vseh ploskvah enako 42.
Matej Mlakar
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Resitve nalog so na str. 46.
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